



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cncnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

黄坤明在文化与旅游融合发展座谈会上强调 推动文旅融合高质量发展 更好满足人民美好生活新期待

新华社深圳5月18日电 5月18日,中宣部在深圳召开文化与旅游融合发展座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述,坚持高质量发展方向,推

动文化与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上实现融合发展,更好满足人民美好生活新期待。

黄坤明指出,文化是旅游的灵魂,人文资源是旅游的核心资源,新时代文化与旅游融合发展机遇难得、大有可为。要坚持以文塑旅、以

旅彰文,使文化繁荣和旅游发展相互促进、相得益彰。要深入挖掘文化旅游资源,大力提升旅游的思想文化内涵,充分彰显中华文化独特魅力,推动优秀传统文化活起来、革命文化和红色基因传下去、社会主义先进文化广为弘扬。

黄坤明强调,要深化文化旅游供给侧结构性改革,把提升硬件和优化软件结合起来,把提高服务品质和改善文化体验结合起来,精心培育融合发展新业态,着力规范文化旅游市场秩序,增强人们的满意度和获得感。要积极服务国家重大战略,大力发展

乡村文化旅游,助推脱贫攻坚和乡村振兴,深化中外文化和旅游交流合作,以人缘、文缘的拓展延伸夯实共建“一带一路”的民心基础。

会前,黄坤明还考察了第十五届中国(深圳)国际文化产业博览会。

垃圾分类,对于今天的人们来说已经不是一个新鲜词。在党和国家的日益重视、人民群众的共同努力之下,垃圾分类已经成为现代社会的一种新时尚。各地都在想方设法围绕这个老问题、新课题,谋划新招、出台新策,努力破解“垃圾围城”之困。

在现代科技的催化和带动下,人们越来越多地认识到,垃圾并不应该和废品废物划等号,它其实是放错了位置的资源。垃圾混置是垃圾,垃圾分类就是资源。能够把垃圾资源化,实现变废为宝,这本身就是一门化腐朽为神奇的艺术。

2017年3月,国务院办公厅转发国家发展改革委、住房和城乡建设部《生活垃圾分类制度实施方案》,部署推进生活垃圾分类,完善城市管理和公共服务,推动创造优良的人居环境。此后,各地在垃圾处理问题上,也进行了很多有益的尝试和成功的实践。北京通过刚性措施推进,试点“大小桶”实行干湿分离,设置“回收小屋”,完善积分奖励政策;南京推行“亮化模式”,通过“垃圾换物”,引导居民正确分类;杭州推广低价值物回收利用,深化生鲜垃圾源头减量;上海推行“绿色账户”,深化市民参与机制,推进单位强制分类覆盖。7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》正式实施,上海又将迎来史上最严生活垃圾管理条例,这无疑是在一步步将垃圾分类工作做实、做细、做精。

解决垃圾问题,表面看解决的是居民生活中的小细节,实则是件利民的大事。一方面,垃圾问题是城市建设和治理的大问题,也是推动落实生态文明建设战略的重要内容。垃圾问题的有效解决,有助于保护生态环境,有助于美化城市形象,让人们生活在一个干净、优美、整洁的城市环境中,也有助于提升人民群众的幸福。

另一方面,垃圾问题解决的好与坏,从另一侧面也体现了市民素质的高与低。日常生活中,我们每个人每天都在以各种方式消耗着大量的资源,也同时在制造产生着大量的垃圾。因此,解决垃圾问题绝不是一个人、一个社区、一个单位的事,无论垃圾减量、垃圾分类,还是垃圾无害化、垃圾再利用,都需要全体市民共同努力、共同参与,这就考验着一个城市市民的文明素养和文明意识。所以,可以说垃圾问题解决好了,也是对市民文明素养的一种教育和提升。

垃圾分类作为一种行为方式、一种生活理念,是值得被大众推崇和赞美的。作为城市的主人,我们每个人都不能做“旁观者”,而是应当一起行动起来,共同打响“城市环境保卫战”。

垃圾分类是一种新时尚
新小平

壮丽70年 奋斗新时代

当年留下“半条被子” 今天再创好日子 ——湖南省汝城县沙洲村蹲点见闻

“进屋坐,来吃枇杷。”

谷雨过后,湖南省汝城县文明瑶族乡沙洲村山上的枇杷熟了。许多村民在门前、路边摆上新鲜的果子,热情地招呼呼天南海北的客人。这个湘南小山村的村民们,如今过上了让人羡慕的好日子。

1934年11月,红军长征途经沙洲村,时年30多岁的村妇徐解秀,把在家门口外露宿的3名女战士请进屋里,同住了几天。分别时,女红军看到徐解秀床上的烂棉絮,就要把被子送给她,徐解秀执意不肯。一名女红军拿来剪刀,剪下半条,塞给她,跟她说:等革命胜利了,再来看她,送她一条新被子。

艰难中,这支队伍毅然为徐解秀留下了半条被子,今天,正在进行的脱贫攻坚,又为沙洲村百姓创造美好新生活。

1/ 追寻初心 “半条被子”传承永恒精神

81岁的朱中雄每天坚守祖宅——“半条被子”故事发生地旧址,义务讲解“半条被子”的故事。

尽管行走不便,他还是会时常抬出木梯,爬上阁楼,向游客展示母亲徐解秀当年藏被子的暗格。“这么多游客来村里,我要把妈妈的故事讲好,让大家有收获。”朱中雄说。他总要重复的话,是母亲经常嘱咐他们的:什么是共产党?共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人。要听党话,跟党走。

2016年10月,在纪念红军长征胜利80周年大会上,习近平总书记深情讲述了“半条被子”的故事。

许多单位组织党员干部前来追寻初心,也有许多游客慕名而来,探寻“半条被子”背后的精神力量。去年,沙洲村接待游客达26万人次。

湘煤周源山矿业公司副总经理汤光华说,希望通过在沙洲村进行的红色教育,提醒党员不忘初心,发挥先锋模范作用。

江西省赣州市退休党员陈志

坚,带着83岁的父亲和刚上小学的孙女来到沙洲村,一室一物都看得仔细。他感慨道:“不论教育党员不忘为民初心,还是教育小孩懂得感恩,‘半条被子’的故事都是最好的教材。”

2/ 践行使命 千群协力脱贫攻坚

沙洲村后山,枇杷、奈李、水晶梨等果树漫山遍野。正值枇杷成熟季节,贫困户朱立志召集村民直接在果园装箱,发往广东、浙江等地。虽然忙,朱立志却满脸笑容:“今年两亩枇杷,赚了6000多元。”

枇杷种植是全县的扶贫项目。2001年,汝城县鼓励发展枇杷种植,沙洲村引进6000多株。现在,枇杷已经成为全村收益最好的农业项目之一。

朱立志属因病致贫困户,母亲和妻子都有病。现在除了种水果,他还开了商店,并在村里当护林员,去年全家收入6万多元。他说:“没有脱贫攻坚,就没有沙洲今天这么好的生活。”

2017年,沙洲村建起光伏扶贫电站,去年为全村7户深度贫困户

发放2万余元。

来沙洲的游客多了,村“两委”征得村民同意,整合扶贫资金,建起了扶贫旅游农庄。每年租金收益14.5万元,其中,5万余元用于帮扶贫困户,2万余元作为全体村民医疗保险补贴。

今年76岁的村民朱求养,独居,多病,没有劳动能力,是建档立卡贫困户。现在,包括养老金、低保金、光伏电站和旅游农庄帮扶资金在内,老人一年收入超过8000元。

截至2018年底,沙洲村年人均可支配收入达12000多元,贫困户30户93人全部脱贫。

3/ 一诺千金 创造美好新生活

朱中雄记得,母亲对3名红军女战士念念不忘,生前时常在村口张望。

“共产党人有一条被子也要剪下半条留给老百姓的精神,需要我们始终践行;当年女红军作出的承诺,需要我们积极兑现。”汝城县委书记黄四平说。

过去,沙洲村民用的是山垄水,走的是黄泥路,住的是烂泥房。2017

年,沙洲村着手建设红色旅游景区,铺设管网、栽种花草树木、安装路灯、修缮民居、新建道路……短短时间内,村子面貌焕然一新。

建档立卡贫困户朱海忠,原来住的平房只有30多平方米。“过年时儿女都不敢回家”。2018年2月,他搬进集中联建的三层小洋楼,现在已有富余房间开办民宿。

25岁的朱世伟,在广东工作多年。景区建设之初,朱世伟回到沙洲村“迷了路”。家乡巨变,让他惊喜。他辞去外边的工作,回村办起了第一家烧烤夜宵店。

为确保村民端稳“旅游饭”,汝城县在沙洲村组织了旅游从业、厨师技能、水果栽培等培训。

村民朱小勇曾任沙洲村党支部书记,他憧憬村子的美好未来,13年前编写了《沙洲生态旅游示范村建设可行性报告》,发展乡村旅游、红色旅游都在其中。

翻看着这份手写的报告,朱小勇无比感慨:“没想到,梦想这么快就实现了。我们发自内心地感谢共产党,感谢徐解秀老人与3名女红军的不解之缘。”

“解放后,妈妈常讲,听党话、跟党走,肯定有好日子过。现在的日子,是过去做梦都想不到的。”朱中雄说。(新华社 谭畅)

新一批国家级旅游度假区公布

新华社北京5月19日电(记者胡浩)近日,文化和旅游部公布新一批4家国家级旅游度假区,分别是:四川成都天府青城康养休闲旅游度假区、广西桂林阳朔遇龙河旅游度假区、云南玉溪抚仙湖旅游度假区、广东河源巴伐利亚庄园。

自国家标准《旅游度假区等级划分》(GB/T26358-2010)发布实施以来,2015年、2017年已分两批推出26家国家级旅游度假区,形成以现有30家国家级旅游度假区为引领、一批省级旅游度假区为支撑、各地各种不同品度假村为依托的金字塔式发展格局。

据文化和旅游部数据,2018年全年,26家国家级旅游度假区旅游接待总人数9667.54万人次,旅游接待总收入626.86亿元;456家省级旅游度假区旅游接待总人数10.84亿人次,旅游接待总收入4878.98亿元。



博物馆里DIY 感受古建筑魅力

5月18日是第43个国际博物馆日。当日,甘肃省平凉市博物馆组织开展“探寻层楼奥秘·走进古代智慧”建筑主题DIY少儿体验活动,通过历史知识小课堂、DIY能手造建筑等活动,让孩子们了解中华优秀传统文化,感受古建筑科技魅力。吴希会 摄

文明时评

标题新闻

◎ 国际人工智能与教育大会通过成果文件《北京共识》

◎ 生态环境部:部分地区出现水质恶化反弹势头

◎ 澜湄六国百余名青年在昆明开展文化体验交流

◎ 2019国际航联世界飞行者大会在武汉开幕

◎ 文博会凸显国际化:百余家海外机构亮相“一带一路·国际馆”